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CHAPTER I

INTRODUCTION

1. ~he Laboratory School. ~he Laboratory School of

the Indiana State 'l'eachers College was stQ:rted in the year

1935. It covers a regulation city block, and is one of the

largest structures of its kind in the United States. 1'he

building contains 2,208,449 cubic feet of construction wit'h

a total building and equipment eost of approximately fl,OOO,

000. - It has a total of '750 pupils ranging from kindergarten

to high school, 80 instruction rooms in use, and a staff of

44 teachers. l'he cri tic teacher staff has the highest train­

ing, and the equipment for teaching is along the lines of the

most modern educational standards.

~he school borders the business district of the city

of ~erre Haute and is an integral part of Indiana State

Teachers College. the home conditions, as represented by

, '

school must serve as the educational laboratory of the col-

lege, are basic to the development of the program. The

its pupil body, vary greatly, ranging from the highest priced

apartments in the city to houses which are most inadequate.

Approximately 18 per cent of the mothers work outside the

home. i~ese conditions, together with the fact that the

the mo~t~ P3T"t ':~r~m .:thf).o .:. :..

Whieh:i~~e~i~i~{;.~~r~~~d~
, : ~: ; _.: :." :.. ~ ...... /

, .. ~.

, "'.. .. ""

school receives its pupil body for
:~~ '\"e t.

section of the city of Terre Haute
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its buildings and comprises a c.ity school district.

The Laboratory School conceives its purpose to be of'

service to: (1) the ehildren who attend it; (2) their par­

ents and others in the community; (3) the college students

Who use the school as a laboratory; (4) those from other

sections of the state Who visit it; and (5) those from the

nation at large who may be interested in its work with any

of these factors.

2. Purpose of !£!. Study. Scientific research in the

field of education is coming to be recognized more and more

as a valuable asset in meeting the needs of youth in the ever

changing world of today. It is the purpose of this study to

enlighten administrators and others who face these problems

by obtaining certain results and opinions from the graduates

of the ~aboratory School.

A'number of factors have contributed to the task of'

directing the seoondary schools towards meeting the vast

economic and sooial needs of youth along with their aoademic

training.
1: . .~

, First, is the in,flux of youth into the secondary school
, ~'.

grades. The prQPo:r,otion of,the population fourteen to seven'"

teeni,are of age (:1-nelusive) enrolled in the high schools

':tnCtl:le's,s.ed':f1'C1m"approximately one-tenth of all in 1900 to

1,~n,~tent~!3:,in'·i$~¢,.



Second, this popularization of secondary education

has been accompanied and followed by an expansion of school

programs to serve the influx. ~his popularization has been

characterized by increased diversity in ability, interests,

and backgrounds of pupilS, which call for rapid expans ion
.

and differentiation of the offering, modification of teach-

ing procedures, development of programs of guidance, and

other types of educational service as well as extracurric-

ulum activities.

-Third, the modern period has seen rapidly changing

conceptions of the purposes of secondary education, which

are in harmony with increased popularization and the ex­

panding educational program. l!'ormerly. emphasis in purpose

and practice was on preparation for college; now purposes

are dominantly in terms of life and living. such as citizen­

ship, health, recreation, and vocation.

b'ollowing are excerpts from ij~alter v. bingham, from

his digest of trends:

- Thanks to teohnology and to power, a lessening pro­
portion of the worlds' work is being done by the firm
muscles of Unskilled labor. Arid this trend will con­
tinue. There ia another equally important consequence

-of industrial revolution. 1,'he number of opportunities
has been growing in numerous occupations, suoh as manag-
ing, selling. nursing, teaohing, sooial work. in which 1
effeotiveness in personal relations is indispensable ••••

-~ . '

-.'" 1. Walter V• .Bingham. "Abilities and Opportunities:
SqmeMeanings of ~rends in Oooupational Distribution,"
Odeiipationa. XII (Februa'rt. 1934).
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In order to associate the present school curriculum

with results shown by a report from a study of the graduates

the:msel ves , it is believed that the seccmdary school will be

better able to evaluate its accomplishments in the direction

of guidance, the school curriculum, and its extra-curricular

activities.

3. Scope of the Study. The survey was made to secure

data concerning the economic status, the advanced training,

the vooations, the avocational interests, the health status

of the graduates, their use of leisure time, the hobbies,

and the opinions of the graduates concerning the value of

their high school training towards meeting their present

needs. Also an inquiry was made as to their most outstand­

ing personal problems. Other data included their rating as

to the value of their high school extra-curricular activi­

ties. A copy of the questionnaire and the accompanying let­

ter,to the graduates are included in the Appendix.

4. Limitations. Many of the graduates were still in

college and., therefore, had not entered the ir life voc ations.

Consequently, these graduates were not in a position to answer

certain parts of the questionnaire pe'rtaining to life after

college. Some of the graduates failed to respond to parts o~

the questionnaire, which omission resulted in several var1a-., , .

tions in the total responses shown in the tables. 1'he fact
G'l .:r f '( ~ P:::- .j' ,( . "(:
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that all the data were secured by mail and no personal in­

terviews were made placed certain limitations on the per

cent of responses to all items of the questionnaire.

5.' Method of the Study. Graduates of the Laboratory

School, represented over a five-year period from 1935-1940,

which also included all graduates during the schobl'shis­

tory, were chosen for this study. Hecause of the fact that

the history of the school represents only a five-year period.

all graduates were chosen in order to get a representation

from those who had finished college and entered vocational

careers, as well as from the graduates Who were still in co1-

lege or were attempting to adjust themselves in a permanent

vocation.

There were 217 graduates in this period of years. A

questionnaire, accompanied by a letter signed by the prin-
C'

cipal, was mailed to each of the graduates from the prin­

cipal' soffice at the l.Iabora tory School. 1\esponses were re-

ceived from 105 of the graduates, which rep:pesent approxi­

mately 48.4 per cent of the total number graduated. Of the

217 graduates, 57 women responded, and only 48 men.

OWing to the fact that all present addresses of the

graduatee Waree not availab.le, the questionnaires were mailed

\ first class} to their home addresseseat the time of their

graduate:i,o~.':~hese were obtained at the office of the prin-
t·7. ". ", .,', n
',~ \.~. ,', I '.... I '. ..1 I. ~

aipsl at -tlieLaboratory School. Each mailing had enclosed
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a return-addressed, stamped envelope, for convenience of

return mailing, and the envelopes Which were addressed to

the gr~duates had the return address of the ~aboratory

School to facili ta te de termining the number of graduates

whom the mailing failed to reach. unly fourteen of the

questionnaires, were returned because Of lack of proper

addresses. Table I gives the residence of the graduates at

the time the mailings were returned.

TABLE I

RESIDENCE 0]' GRADUATES

Home of Graduate :Men Women Total
Te-rre Haute, . Indiana 39 49 88
Champaign, Illinois 0 2 2
Indianapolis, Indiana 2 0 2
Washington, District of

Columbia 1 1 2
Gary, Indiana 1 0 1
Lafayette, Indiana' 0 1 1
Chicago, Illinois 0 1 1
Olney. Illinois 1 0 1
Mattoon, Illinois 0 1 1
Cincinnati, Ohio 1 0 1
Louisville, Kentuc~y 0 1 1

. Fort Knox, Kentucky 1 e 1
. Randolah

Texas 1 0 1'.. Fiel ,
Houston, Texas 1 0 1
Detroit,' Michigan 0 1 1

6. The.Questionnaire. The Muncie Youth StUdy,2 was

Hamrin and Erlckson, "GUid&noe in the Secondary
School," Muncie Youth StUdy, pp. 323-329.
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found to be the mos t elaborate study ever made J and was,

therefore, used as a model in preparing the questionnaire

for this study. Although a few of the items of the ques­

tionnaire of the Muncie Youth Study were omitted in the

preparation of this study, the most of it was adopted liter­

ally in preparing the questionnaire for this study.

7. Review of Previous Related Studies. Silas A.

Smith made a study to determine the values of the various

subjects included in the high-school curriculum and reported

his findings in a thesis contributed to the Graduate School

of Indiana State Teachers College ln 1929.3

English Literature was reported with more outstand-

ing values than any other subject. English composition re­

ceived a high rating for its general vocational value. arithM

metic 1 domestic science, and pUblic spe aking followed as the

sUbjects having the greatest general values. Other subjects

as French, trigonometry, and chemis try were given an out­

stand~ng value rating only for their values as aids in carry­

ingon work in fields of higher learning. SUbjects reported

in this study as having the greatest avocational values are

3 Silas A. Smith, ~A Study to Determine the Values of
the VariOus,SUl,>jects In~luded in the High-School Curriculum."
(~P;llblishedMalJt~rts thesiE5. Indiana State Teachers College,
We.rre"HfJ,l1te. Indi~a. 192~).
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English literature, English composition, public speaking,

and his tor y.

In 1933, Lynn Cleopas Fisher made a study of the grad­

uates of Laporte Gountyhigh school relative to their edu-

cational needs. The findings of this study were also re­

ported in a thesis contributed ~o the Graduate School of
4Indiana State Teachers College.

English, music, art, social science, and science were

the sUbjects reported in this study as having the greatest

values in character building. Domestic science, music, and

art were chosen as most valuable in perfecting the home.

Mental development was considered best stimulated by such

subjects as foreign language, algebra, geometry, and Latin.

Domestic and general science contributed most to health

habits. English, general mathematics, and bookkeeping were

best for vocational efficiency. Citizenship was best stimu­

lated by the stUdy of such SUbjects as English, social science,

music, and art. The wise use of leisure found its aid in

such -subjects as domestic science, manual training, music,

and art.

Among the extra-curricular activities, this study

4 Lynn Cleopas Fisher, "A StUdy of Laporte countf High­
School Graduates Relative to Their Educational Needs," un­
published Master's thesis, Indiana State Teachers College,
Terre Haute. Indiana. 1933).
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revealed that assemblies, athletics, opening exercises,

oratoricals, debating, and student councils were most help-

ful aids. Parties, socials, glee clubs, and student coun-

cils were the extra-curricular activities most helpful to

home improvement.

English was considered as having the greatest general

value of all high-school SUbjects. History was next in pop­

ular subjects with the gra.duates. 1'he women gave home eco­

nomics first choice in vocational subjects.

Among the extra-curricUlar activities, the class play

was of most benefit. ~he women claimed that social events

aided them most in poat-school life, while the men gave

athletics choice consideration.

The graduates recommended that additional vocational

courses be added to the school. The y would add such courses

as commerce, home economics, manual training, health, agri-

oulture, and machine shop.



t'.

!,.
'\
(
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CHAPTER II

1'REATlYIENT OF DATA

1. Home Life of Graduates. Considering the fact that

many of the graduates '\\ere still in college or taking addi­

tional training at the time of this- study, the majority o~

them were res iding at the ir parental home s. 1'able II shows

the residential status of the graduates at the time this

study was ms.de.

TABLE II

RESIDE.NTIAL STATUS OF GRADUATES

Gradu- Parental Own Husband1s or Wife1e Living
ates Home Home Parental Home Elsewhere

M~n 34 2 1 11

Women 40 2 3 12

1'0 tal 74 4 4 23

2. Family and Economic Situation. Heports from men

graduates revealed that only three were married, all of whom

were employed full time, Bnd only one resided in his wife1s

parental home. One of the unmarried men reported as being

st~tioned in the army, and one unmarried man reported being
. ,

inthB navy~' .I!'our women 'graduat~s were married, two of whom

were residing in their husband1s parental home, and one had
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full-time employment. ~able III reveals the occupational

status of the unmarried graduates.

TABLE III

OCCUPATIONAL STATUS

Graduates In School ~mployed Neither in ~chool Unanswered
or College nor Employed

Men

Women

1'0 tal

18

25

43

25

26

51

o

2

2

5

4

9

Concerning the occupants of the homes of the unmarried

graduates living in their parental home, reports were re­

ceived from thirty-two men and forty-three women. ~able IV

reveals the data from these responses.

~ABLE IV

OCCUPANTS OF HOMES OF UNMARRIED

Graduates .l!'ather Mother Brothers Sisters Aunts Grand- Grand-
I 2 3 1 2 3 father mother

Men

Women'

31

38

32

43

6 3 0 6 6 1

9 1 3 11 3 ~

1

2

o

1

3

o

Unanswered 36 30

Total 185 105 15 4 3 17 9 2 3 1
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In response to the question of the chief usual bread

winner in the parental homes of the men, twenty-five men

reported on this question, revealing that in twenty-one

homes, the father was the chief support, while in only four

homes was the responsibility left to the mother. In the four

homes where the mother was responsible for supporting the

family, the father was deceased.. Only one father was un­

employed, as reported from the twenty-one homes where the

fathers were responsible for supporting the family.

- Reports were received from thirty-eight women on this

question, revealing the fact that thirty-four of their fathers

were the chief usual bread Winners. Only four of their mothers

were faced with this responsibility, in which cases the fa-

thers we re deceased. None of the women reported their fathers

unemployed.

Reports were irregular from both the men and the women

concerning giving and receiving support in their parental

homes. Responses from twenty-five men revealed that there

were thirteen who received support from their parents in the

farms, of money, board, and lodging. The thirty-three women

WhO responded were receiving support in the same forms. Only

s,1J!;teen'men reported that they contributed to the support of

1me~:r parents in the· farms of mone-y , board. lodging ,and work.

~h~ WOmen.'of,whom-onlythirteen reported as giving aid to

1ih~i~."p~l'.~m.ts•..made. their contributions in the .same forms.
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3. Educational Evaluations and Pursuits of Men

Graduates. All of the forty-eight men gave responses con­

cerning their advanced training beyond high school. fhe

number in college at the time of these responses was fourteen.,
jld The report showed that four had graduated, twelve had not

i attended college nor received advanced training, while eight-

~ een had attended college and withdrawn without completing

their college training. Of the eighteen who had attended

college and withdrawn, twelve men gave their reasons for with­

drawal-as finances; two ciaimed failure; one gave the reason

as a change of residence, and one withdrew to accept a posi-
" .

tion. Two of the withdrawals did not state reasons.

In rating their high-school curriculum sUbjects,

English rated highest in general value to the men; mathemat-

ics followed as a close second; and science placed third.

Table V indicates the rating of the high-school subjects as

to greatest and next greatest general value to the men grad-

"-,,I

t~irt~-three men who took foreign language rated the SUbject

as having the next greatest general value. but only one of
~:- '1'" ...., ..\ .' :. ' '. .

the thirteen men who took art and music placed those sub jects
~~, ·o.~; -' ,;" .; J, '~ ::~, ~ ,;i

uates. Table V is on page fourteen.

In 'l'able V, it is significant to note that foreign

language and art and music were the only SUbjects to get a

zerq rating in the greatest value column. Seven of the

Another surprising factor, considering
\. "

in the same oolumn.
~J,I1)/'. ~;,: ..\ .. r \' '; ....'~.!
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TABLE V

MEN'S RATING OF HIGH SCHOOL SUBJECTS
AS TO GENERAL VALUE

Sub ject ~aken
Greatest .Next Greatest

Value Value

English 44 28 10
Matherne tics 44 24 15
Science 44 13 12
Social studies 41 6 15
Foreign language 33 0 7
Business education 8 3 2
Shop 37 4 11
Home economics 5 1 1
Health and phys-

ical education 41 7 11
Al't and music 13 0 1
Unanswered 4 0 3

the fact that forty-one men took health and physical educa-

tion, is that only seven men rated those courses as having

the greatest general value. Only eleven men gave health

and p~ysical education a rating of next greatest value.

In home economics, which is not usually considered a

course for men, it is interesting to note that five men took

the course and one of the five men gave it a greatest general

value rating, and one also gave it a next greatest value

rating. Shop, which is considered a course for men, was taken

by thirty-seven men, and only four men rated shop as having

the greatest general value. Eleven men gave shop a next

i greatest value rating. ~hree of the men failed to check the
".'~ subjects which they had taken, and three of them did not give
1,

any subject a rating irithe column of next greatest ",alue.

"
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In a similar study, Silas A. Smith discovered that

English literature ranked first in general value among the

graduates. l
Lynn G. ~isher also reported English as rank­

ing first in general value as reported by another group of
2graduates in a study of this type.

In rating their high-school subjects as to their

greatest vocational value, the men placed the same two sub­

jects at the top of the list, namely mathematics and English,

except the two sUbjects were reversed. Science was again

placea in third place.

Table VI shows the rating of the men's high-school

subjects as to their greatest and next greatest vocational

value. Table VI is on page sixteen.

In rating their subjects as to vocational value, the

men made very little significant difference from that of

general value. Mathematics, English, and science still re­

mained at the top as the three subjects rating highest. ~he

vocational coprses, such as shop and business education, re-

tained about the same ratings • Foreign language, which re­

c,ived no first ratings as to greatest general value, was

'I placed at the top by fiye men as having the greatest voca­

t,~9P.~1: Va.lue •
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~'ABLE VI

MEN'S RATING OF HIGH-SCHOOL SU~JECTS

AS 1'0 VOCAT IONAL VALUE

SUbject 'l'aken Greatest .Next Greatest
Value V'alue

English 44 13 12
Mathematics 44 lG 16
Science 44 10 7
Social studies 41 8 7
b'oreign language 33 5 2
Business education 8 3 2
Shop 37 5 11
Home economics 5 1 0
Health and phys-

ical education 41 6 5
Art and music 13 4 2
Unanswered 4 6 9

Table VII shows the ratings of the high-school sub-

jects as to their least general and vocational value to the

men.

1'ABLE VII

MEN'S RATING OF HIGH-SCHOOL SU~JECT~ AS TO
LEAS'l' liENEHAL AND VOCATIONAL VALUE

Subject Taken Least lieneral .Least vocational
Value Value

English 44 1 1
Mathematics 44 2 2

i Science 44 5 15
f S,ocial studies 41 7 13,

!'oreign language 33 8 8.,
~ Business education 8 0 1
~. Shop 37 2 5,

.~;; Home economids .5 0 2,"
'i Health ~d, phys"~

t 1eal education 41 10 14
Ar·f'and music 13 7 ."
Unanswered 4 5 11
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Physical education was considered the least general

value by the highest number of men. as indicated in Table

VII. with foreign language second as to least general value.

Social studies tied with art and music for the third-place

rating. In rating their subjects as to least vocational

value. the men ,gave science first piace. physical education

second. and social studies third. Business education and

home economics were the only high-school subjects to recei~e

no tallies in the least-general-value column. English was

considered, by only one of' the men as least valuable in each

of the two columns. ]1our of the men failed to check the

SUbjects taken; five omitted the column of least general value;

and eleven did not give ratings to any of their subjects as

haVing least vocational value.

English composition received the highest vocational
3value rating in a similar study made by Silas A Smith. While

Lynn C. Fisher's study revealed that not only English but

al&o general mathematics and bookkeeping were best for voca­

tional efficiency.4

4. Educational Evaluations and Pursuits of Women
1 ' .. ~...

Graduates. The advanced educational status of the women

3
Smith. 12£. cit.

4:
Fieher. ~. £11.
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graduates, according to their reports, showed that twenty

of them were still attending college, fourteen had graduated,

fifteen had attended college a.nd withdrawn, and eight had

not taken additional training beyond high school. The women

who withdrew from college before completing their course gave

the following reasons for withdrawai: five had accepted

positions; four withdrew because of finances; two changed

residence; one woman married; and one withdrew because of

failure. Two of the women failed to give reasons for with-

drawal-.

In response to the general-value rating of their high­

school subjects, thirty-eight of the fifty-seven women who

were represented in the questionnaire placed English at the

top of the list. Home economics was second high, and social

studies ranked third. In the column representing the sub­

jects of next greatest importance, social studies was first,

science second, While home economics, mathematics, and for-

eign language tied for third place, each receiving fifteen

tallies. Table VIII shows the ratings of the women1s high­

sohool subjects as to greatest and next greatest general

value. Table VIII is on page nineteen.

Each of the high-school courses taken by the women
:'f.: :'; ....

was rated by one or more of them as being of greatest gen-
. .

;.~<i;.:":~ .t. .J>~'~ ~,;.: •..' ~:,~: "'. '

eral value. Shop ranked lowest, with only one of the women
l' ',"l':.: :; ','," .;,: ,:'. ,l'~." ~ ~I I • _' ~,,'

ratingit"as of greatest general value. .l!'oreign language
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TABLE VIII

WOMEN'S RATING OF HIGH-SCHOOL SUBJECTS
AS TO GENERAL VALUE

J SUbject Taken Greatest Next Greatest
1 Value Value

,J English 56 38 9
fl Mathematics 54 6 15
~f
1,1

Science 53 6 16
fi Social studies 56 12 21

I Foreign language 45 2 15
Business education 23 9 2

~, Shop 4 1 1
Home economics 42 14 15
Health and phys'"

ical education 52 8 11
Art and music 28 7 4
Unanswered I 0 0

was considered of very little more importance than shop. as

only two women rated it as of greatest general value. In

the column representing the ratings of subjects having next

greatest value, shop received only one tally again, but

business education occupied second place in this column in­

stead of foreign language with only two women considering it

of ne~t greatest value.

Concerning the greatest vocational value of the high­

school subjects to women, English was placed. a t the top as

was true in the consideration of greatest general value.

English was given first choice by twenty-six women, and. '.~

,~ business education occupied second place as represented by

thirteen women. Home economics was the third highest choice.
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and was close to business education as represented by twelve

women. In rating their subjects as to next greatest value,

the women gave mathematics first place with fourteen tallies.

~able IX presents the vocational value ratings of the women1s

high-school subjects.

'l'ABLE IX

WOMEN'S RATING OF HIGH-SCHOOL SUBJECTS
AS TO VOCATIONAL VALUE

Sub je ct ~l.'aken
Greatest Next Greatest

Value Value

English 56 26 7
Mathematics 54 8 14
Science 53 6 11
Social studies 56 6 8
Foreign language 45 3 6
Business education 23 13 3
Shop 4 0 2
Home economics 42 12 9
Heal th and phys-

ical education 52 7 3
A1'It and mus ic 28 6 2
Unanswered 1 0 0

Shop, which is not considered a course for girls, re'"

ceived no tallies in the greatest-value column, but received

two tallies in the column representing the subjects o:f next
i~' .

~reates~ value. Foreign language was next low as to voca­

tional value in the column representing the subjects of

greatest value. It is surprising to note the low rating of

art'and im-ilSic \-as to vocational value'. Only o~e of the women

:failed ;to check: the subjects ta.ken.
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~able X shows the women graduates' rating of their

high-school subjects as to least importance.

WOMEN'S RATING OF HIGH-SCHOOL SUBJ}~CTS AS TO
LEAST GENERAL AND VOCATIONAL VALUE

Sub ject ~'aken':.:
Least ,treneral Least vocational

value Value

English 56 7 1
M.athematics 54 8 4
Science 53 10 5
Social studies 56 1 14
j1'oreign language 45 11 11
business education 23 7 0
Shop 4 2 2
Home economics 42 5 9
Health and phys-

ical education 52 8 15
Art and music 28 2 3

Foreign language was first choice among the women _

gradua~es as ranking least important in general value., ocience

was next to foreign language as to least important subjects.

~he women placed physical education first, social studias

second, and foreign language third for their least vocational

val.ue. None of the women rated business education in the

~east-vocational-valuecolumn, and only one rated English" as

of ).eas t 'Voc at i onal value..

5. Educational Values ~n Earning ~ Living. Twenty­

seveno:r'!the :rorty.;,eight boys responding considered education

if'great hel~ in earning a living. .Eight classified education
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as considerable help, five as fair help, five as little

help, while three expressed no opinion. Thirty-five of the

fifty-seven girls Who responded to the question rated edu­

cation as a great help~ ten as considerable help, six as

fair help, two a little help, and four gave no opinions.

1'ABLE XI

EDUCATIONAL VALUES IN EARNING A LIVING

Grad- Little
uates Help

Boys 5

Girls 2.

Total 7

5

6

11

Consider-able
Help

8

10

18

~reat

Help

27

35

62

lifo
Opinion

3

4

7

6. High-School Help Needed but Kat Given According

to Women Graduates. Table XII gives the opinions of women

graduates as to help which should have been given in high

school. The data given in this table on page twenty-three

show that twenty-five of the women graduates left the ques­

tionunanswered, nine indicated that they had no opinions,

and the remaining twenty-three gave various opinions. More

focational gUidance, as revealed by six of the women grad­

uates~ is represented as the ideas of more women than any

ot:D:er S'irigle suggestion. Al though vocational' guidance has

made up an integral part of the program offered at the



TABLE XII

OPInIONS OF WOMEN GRADUATES AS TO HELP imICH
SHOULD HAVE BEEN GIVEN IN HIGH SCHOOL

Opinions of Women Graduates
As to Help Needed

More vocational guidance •••••••
More training in how to study • • • • •
More social training ••••••• • •
More commerce • • • • • • • • • • • • •
More business education • • • • • • • •
More recreation towards social life ••
More fore ign language • • • • • • • • •
More home economics • • • • _ • • • • •
More help to build self-confidence •••
More cultural subjects ••••••••
More public speaking •• • • • • • • •
More practical experience •••••••
No opinions • • • • • • • • • • • • • •
Unanswered • • • • • • • • • • • • •.•

Graduates

6
3
2
2
2
2
1
1
1
1
1
1
9

25

Total • • • • • • • • • • . . . '. • • • 57

Laboratory School, it is not unusual that a number of grad­

.uates ~ould still meet With the problem of choosing a voca­

tion after their high-school. career. Several other sugges-

tions. such as h,ow t a study, public, spe aking, and more

social training, are ideas which are more likely to be rec­

ognize,das to thei%' importance after graduates begin their

after-school careers. It is the opinion of the writer that

·th~· above data are not so much a reflection on what the

sfchbol has, or has not done, but are the results of the
~ } " ,.' L' .' ""-

",. '; <" ~ " ~ '~1;" " " ~ .

~~,*:p~'~1eJ:i.Q.~et O::f1;he "'fomen after graduation.

"--"'n'-_ •._" ,,-_., ." '_'~_ , __ , ' ..-_"'"
~ "'.~ '," .' ~.. "'.'"



24

7. High-School Help Needed but Not Given According

to Men Graduates. Opinions were given by twenty-three of tre

men graduates as to help which they lacked in high school

toward giving them a better opportunity in their vocational

and social life. Six of the men gave no .opinions on this

question, and nineteen men left the question unanswered.

Table XIII presents the opinions of the men as to the things

which they should have had more training in while in high

school.

'.rABLE XIII

OPINIONS OF MEN GRADUATES AS TO HELP WHICH
SHOULD HAVE BEEN GIVEN IN HIGH SCHOOL

Opinions of Men Graduates
As to Help Needed Graduates

More vocational guidance ••••••••••••
How to develop a good personality ••••••••
More and better .l!inglish composition • • • • •
Public speaking and debating • • • • • • • • • •
How to study, to promote larger vocabularies,

and to eliminate study halls •••••• • • •
More edttcation, more livable ••••••••••
More of the type of work to fit college •••••
Some good science courses • • • • • • • • • • • •
High school no place to specialize •••••••
Ge,neralknowledge of geography • • • • • • • • •
Radio and electricity • • • • • • • • • • • • • •
Mqre scienoe on the technical oourse ••••••
MO"Ioe 'fore ign language • • • • • • • • • • • • • •
Mq:J;'e 90~eroe • .. • • • • • • • • • • • • • • • •
More aotual experience' • • • • • • • • • • • • •
No ,.opinions • ',.,. • • • • • • • • • • • • • • •
Unanswe re d • • • • ., ..~ • • • • • • • • • • • • •

5
2
2
2

2
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
6

19

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 48
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The need for more vocational gUidance represented

the desires of five of the men graduates • Vocational gUid­

ance was represented by more of the men as to their needs

than other ideas. It is significant to note that the rec­

ognized needs of the men since graduation are Similar to

I

,
.,.

-
those needs listed by the women gradua tes.

8. More Education of ~ ~eneral Character. Concern­

ing the question of more education of a general character,

thirty-three men stated that they had such a need., but thir­

teen men indicated that they did not need more general eclu...

cation. ~wo men failed to respond to this question. Of

the women graduates, thirty-five had a need for more educa­

tion of a general character, while eighteen did not have

such a need. Table XIV shows the needs of the graduates,·in

differ~nt forms as indicated by them, in the field of more

education of a general character. Table XIV is on page

twenty-six.

-9. 'Educfational l:'lans ahd Economic Gondi tiona. Only

twelye Qf·1ihe twenty-four men who indicated that their edu­

cational plans. h~d been upset by economic conditions com­

mented, as 1;;0 how thi~ condi tio:Q was brought about. ~'here

were .. E1~v~nte~n women who e:l;.aimed economic upsets in their

ed~a.t~onal·p~anat b~t only nine of the women made comments.

1Iab~~"iy. itl~yC!~i~ 'the cQmment~ of the graduates concerning
,,,........, ..., , 4" ,"~.

,_••.• ~ 'n "". <..•,' _' '''~_~: .• ' ,",~
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TABLE XIV

MORE EDUCATION OF A GEl\l"ERAL GHARACTEH

Suggested ~ields for More
General Education Men Women 1'0 tal

Business education. • •• 8
Science • • • • • • • • •• 5
CuI tural fields • • • • •• . 1
How to me~t public •• ••' 1
Mathematics • • • • • • •• 4
Ristor y and commer ce. • •• 1
Conversational speech • •• 1
Current events •••••• 1
English • • • • • • • • ••. 1
Fore ign language. • • • •• 0
Home economics ..'.... 0
Chemistry • • • • • • • •• 1
Geography • • • • • • • •• 0
Guidance ••••••••• 0
Personal pro blems • • • •• 0
Radio and electricity. •• 1
Shop ••••••••• •• 1
Unanswered. • • • • • • •• 22

5
2
4
3
o
2
1
1
1
2
2
o
1
1
1
o
o

31

13
7
5
4
4
3
2
2
2
2
2
1
1
1
1
1
1

53

';

how their educational plans were upset by economic conditions.

'l'ABLE XV'

EDUCATIONAL PLAl~S AND ECONOMIC CONDITIONS

Eco-nomic Conditions Which llpse t . Men Women 110tal
Educational Plans

Finance~ • • • • • • • • • • · • • 4 6 10
De a. th of father. • • • • • • • • • 1 1 2
World .condit ions in genE;!ral. • · • 2 0 2
Helping, to . s'llPport ff.\mily • • • • 1 0 1
Death of aunt • • • • • • • · • • 0 1 1
Work. • • • • • • • • • • · • • • 1 0 1
Illness, of sister. ' • • • • • • • • 0 1 1
Resul ts of a wreck • • • • • • • • 1 0 1

,MotheJtl's, operation • • • • · • • ~ 1 0 1
Lack. of future plans • • • • • • • 1 0 1

,- ,No I,' oomments • • 12 8 20...'~' I • • • • •
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10. Definite Plans for ]lurther Education. 1'wenty'"

five of the thirty men who indicated that they had definite

plans for further education responded as to the nature of

their plans. Eighteen of the men claimed that they had no·

defini te plans. 1'he, thirty women responding to this question

showed that twenty-seven of,their group gave definite answers

concerning their plans. 1'wenty-seven women reported no fur­

ther educational plans. Table XVI presents the future edu-

cational plans of the graduates who reported on this question.

l'ABLE XVI

FURTHER EDUCAT lONAL PLANS OF TEE GRADUATES

Educational Plans Men Women Total

Graduate from college • · 11 14 25
Masters degree. · · · · · 0 6 6
Medicine • • • • • • • • 4 1 5
Technical school. • • • • 3 0 3. Busine ss school • • · • • 0 2 2
Nurse's training. • • • • 0 2 2
.Army school • · • • • · • 1 0 1
Aviation • • · • • • • • 1 0 I
Accounting. • • • • · • • 1 0 1
Doctors degree. • • • • • 0 1 1
Electricity • • • • · • • 1 0 1
L~guages 'c • • • • · • • 1 0 1
Law • it '. • • • • • • • • 1 0 1
Musie • • • • • • • • • • 0 1 1
N1ghtschool. • • • • • • 1 0 1
Unanswered • • · • • • • 5 3 8

Table XVI reveals that,most of the graduates who re-

pottedtd,n·th1squ~st1ondesire to complete a four-year 0'01­

lEfge;,:co.urse.•'" ',Consider1~ ,the.factthat a large number of the



28

group inYolved in this study are s till in college, it is

not unreasonable that their plans at the present time are

limited to graduation from a four-year course. Six of the

women graduates want a master's degree, but none of the men

aspired to that ambition.

il. Extra-curricular Activities of the Graduates

While in High School. ~able XVII presents the chief extra­

curricular activities of the gra~uates. ' In response to the

HIGH-SOHOOL EXTRA-OURRICULAR ACTIVITIES

Extra-curricular Activi ties Men Women ~otal

Athletics • • • • • • • • · • 14 17 31
Music • · •.. • · • • • • • · • 8 22 30
Blue-Tri • · · • • • • • · • • 0 27, 27
Dramatics. · · • • • • · • 5 12 17
Jourrial-ism • • · • · · · • • • 7 8 15
A'rt . • · • • · · · • • · · • 1 4 5
Latin club · • • • • • • · • • 0 5 5
Science club • • • • • • • • • 4 I 5
Hi-Y club • · • · • • • • · • 4 0 4
Girl Reserve • · • • • • • • • 0 3 3
Home economics club. • • • · • 1 2 3'
Student Council · • · · • · • 0 2 2
English club • • • • • • • • • 1 0 1
Photography • • • • • • • • • 1 0 I
Radio • • • • • • • • • • • • 1 0 1

, Red Cross COUncil. • • • • · • 0 1 1
Yell leader • • • • • · • . • 0 1 1

.question of the valus-' of their high-school extra-curr,icular

&-cti'V'lt.'1es't t'wenty"'five o,fthe men reported that they,were

,ofl-Dluch,::tJalue;; :five'men said they were of little value, and·
I
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five men stated that they were of no value. Thirteen men

failed to respond to this question. ~hirty-five of the

women graduates reported their extra-curricular activities

as having much value; six stated that they were of little

value, and four gave them a rating of no value. Seventeen

of the worren gr~du.a.tes did not estimate the value of their

extra-curricular activities~

12. Employment He cord of ,the Men. 1'able XVIII shows

the different jobs held b? men graduates. Most of the em­

ployments represented in this table are either part-time

~'ABLE XVII I

EMPLOYMBNTS OF MEN GRADUATES

Employments Men Employments .Men

Clerk (store) • · • • 11 Doorman · • • · • • • 1
Laborer • · • • • • • 6 Greenkeeper. • · · • • 1
Salesman. · • • • • • 5 lnspector · • • · • • 1
Osher • • • • · • · • 4 .Lawnkeeper • • • • • • 1
Filling station • • • 3 .t:'hotographer • • • • • 1
J!'actory • • • • · .. • 2 Eilot . · · • • • • • 1
Mailing clerk • • • • 2 Printer. • • • • • • • 1
Teacher • • · • · · • 2 Sign painter • • • • • 1
1'ruck driver. • • • • 2 'l'eamster • · • • • • • 1
Carrier {newspaper} • 1 Window trimmer • • • • 1
Dish-washer • • • • • 1 Woodworker · • • • • • 1

jobs or summer employments of the men who were a.ttending col-

t lege. Some.,Qf thes~illedand professionaloccupat ions in
.'

th,e; t$p.lerepresent·mor·e permanent vocations • Photographer,

ptJ,.o~. ,.pr,int.!:lr.te8:~her. window trimmer I mailing clerk,
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salesman, and store clerk are the types of vocations in-

eluded in the more permanent class. Se·ven of the forty­

eight men failed to respond to the question of employment.

In 1'ahle III twenty-five men reported that they were em-

ployed; therefore eighteen men are represented in ~able

XVIII. ~able XIX presents the number of hours and the

amount of wages per week of the men.

'fABLE XIX

WEEKLY HOURS AND WAGES OF 1'BE IvlEN

Hours Per Dollars Per Hours Per Dollars Per
Week Week Week Week

Nine • • · • • 15.00 l!'orty • · · • · 20.00
i'en • · • · • • 4.00 ..t!'orty • • · · • 20.00
Fifteen · · • • 3.75 ]'orty • · · • • 22.00
Eighteen. · • • 20.00 l!'orty • · • • • 25.00
Twent Y"'five • • 15.00 Forty • • · • • 25.00
Twenty-six. • • 8.00 Forty • • • · • 40.00
Thirty-two. • • 8.00 Forty • • • • • 46.70
Thirty:-four • • 15.00 Forty • · • • • 65.00
Thirty-five • • 12.00 ]'01' ty-four • • • 28.00
Forty • • • · • 10.00 :E'or ty-e igh t •. · • 16.00
Forty • • • • • 12.00 Forty-eight. • • 24.00
Forty • • · • • 12.00 Fifty • • • • • 18.00
Forty • • • • • 13.50 l!'ifty-two. • • • 42.00
Forty_ • • • • • 14.00 Jl'ifty"four • • • 18.00
Forty • • • • • 15.00 ]'ifty';'e ight • • • 25.00
Forty.• • • • • 16.00 Fifty-nine • • • 11.80
Forty • • • • • 20~00 Sixty · · • · • 60.00
Forty • • • • • 20.00 Sixty · · • • • 18.00
Forty • • · • • 20.00 Sixty-six. · • • 8.00

.. Eighteen men reported a forty-hour week. in Table XIX.

Vli.th': an average wage of $23.12 per week. 1'his average rep­

:resentSi!1,distribution of from ten~dollars per week to



31

sixty-five dollars per week. ~he lowest number of hours

per week was nine with a wage of fifteen dollars per week.

The highest number of hours per week as represented by one

man, was sixty-six, with the very low wage of eight dollars

per week. ~he man who was employed sixty-six hours per

week at an income of eight dollars was a Salesman working on

a commiss ion.

13. Employment Record of the Women. Table XX shows

the different jobs held by the women graduates since leaving

school. According to the data shown in this table, fourteen

1'ABLE XX

EMPLOYMENTS OF WOI~N GRADUATES

Full Time Women Part Time WomenOccupations Oceupa tions

Office· • · · • · · • 14 Clerk . • · • • · • • 6
Factory · • • · · · • 4 .l!'actory. • • · • • • • 4
Bell '.re Ie phone. • • • 2 N. Y. A. • · • · • 3
Art shop • • • • • • 1 Office • · · · · · • • 1
Blower • • · • • · • I Saleslady. · · · • • • I
Clerk . • • • • • • • 1 Wai tress • • • • • • • 1
Drug s_tore. • • • • • 1 W. P. A. (recreational
Music shop. • • • • • 1 director) • • · . . • 1

of the women who have held full-time jobs have been employed

in offices. In the part-time employments, six of the women

~ were'olerks in stores. ~he next highest number of women

l'epre.se'nte d in any type of work is factory employment. Table

'1 nt· 'presftntsthe weekly hours and wages of the women.
k
I;
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TABLE XXI

W'~EKLY HOURS A.ND WAGES OF THE WOMEN

B
Hours Per Dollars Per Hours Per Dollars Per

Week Week Week Week

.~ Two 1.00 ]'orty 18.00i . · · • • · · · •
;1 Eight • • • • • 2.50 ,l!'orty • · • • • 18.00
:{ Nine • • · · • 12.00 ,l!'orty: · · • · • 30.00

'I I~ine 8.00 l!'orty 31.25! • · • · • · · • · •
: .l!'ifteen 6.00 .J:t'orty • • 32.80I' · • · • · · •
'! Twenty 6.00 ~;orty 33.75f.,1 • • • • • · · • •)1

'fhirty-five 15.00 ./j'orty 45.00
~ · • · · • • •
Ii 1'hirty-six • • 10.50 ./j'orty-two. · • · 6.00
q 1'hirty-se ven. • 18.00 .l!'orty-four · • • 17.00fl

lj Thirty-e ight. • 31.00 ]'or ty-four • • • 17.50

~ . .Jforty • • · • • 10.69 ,l!'orty-four • · • 22.00
.l!'orty • • • • • 14.00 ,l!'orty-five • • • 13.00
Forty • • • • • 15.00 Forty-five • • • 35.00
,J!'orty • • • • • 16.00 l!'or ty-e ight. • • 15.00
.I!'orty • • • • • 16.00 .l!'ifty-three. • • 10.00
l!'orty • • • • • 16.40 .b'ifty-four · · • 15.00
Forty • • • 16.40 .Jj'ifty-five · • • 20.00

Table XXI shows that the hours per week of the women'

ranged from two hours to fifty-five, with wages ranging from

one dollar for two hours I work to forty-five dollars for forty

hours' work. Fourteen women were employed on a forty-hour

week basis. which was the most common weekly scale of hours.

The greatest number of hours was fifty-five, as reported by

one woman, with a wage of twenty dollars per weak.

14. Oppo.rtuni ties for ll'uture Advancement in i'resent

l%mployment. Sixteen of the men considered their present

posit,ions: ,worth while with a great opportunity for advance­

.mep.t,.<',,·Ten fe'l tthat the iropportuni ties were 11m! ted, and
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four men stated that they had dead-end jobs. ~en of the

women reporting on this question indicated that the'ir

present positions were the type offering great opportunities;

nine of the women1s positions had limited opportunities; and

three women reported dead-end jobs. Table XXII shows the

opinions of the- graduates concerning the ir opportunities for

advancement in the positions they are now holding.

'l'ABLE XX I I .

OPPORTUNITIES FOR ADVANCE~~NT

Opinions of ~raduates Concerning
Present Eositions Men Women ~otal

Offers great opportunity • • · · • 16 10 26
Donlt know • · · • • . · · · • · • 18 4 22
Offers limited opportunity. · • • • 10 9 19
Dead-end job · • • • . • • · • · • 4 3 7
Unanswered • • · • • . · • • · . ,0 31 31

15. Kind of Work Most Desired .Ex .!h!. Men. 1'able XXIII

indicates the type of work most desired by the men regardless

of their present available opportunities. ~his table is on

page thirty-four. It reveals that only two of the thirty-

three men who gave responses to the que stion of choice occupa­

tions are contented with 'their present vocations. Jj'ifteen of

t~ forty-eight men represented in this questionnaire left

th~"Cl-u.sstion unanswered. there is a well-balanced distrlbu-
, j., '.. . . '

tfoni;b:f'the"riumber" of men shown :foreaeh type of occupation.
"i ~~' ~"" ~' ","
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these occupations. All other vocations were represented by

only one and two men for each.

~ABLE XXIII

MEN'S CHOICE OCCUPATIONS

Choice Occupations Men Ghoice uccupations Men

Engineering • • · • • • 4 Jractory • • • · • · • · I
~alesman • · • · · · • 4 .I!'orest Hanger • • · · • 1
Artist • • • • 2 Insurance ( fire) • • • • 1
Chemist • · · • • • · • 2 Law • . • • · · · • · • 1
]'lying · · · · · · • • 2 Medicine. · · • • • · · 1
Office · • · • • • · • 2 1"'0S tal service. • • · • 1
uni ted states state police · • • · • 1

Air Corp • · • • · • 2 Undertaker · • • • · • 1
Accounting · • • • 1 Writer · · · • · • · · 1
Air-conditioning. • · • 1 Satisfied • · • • • · · 2
Coach (athletics) • • • 1 Unanswered. • · • · • • 15
~lectrici ty · · · • • • 1 '1'0 tal . · · · • · · • • 48

16. Kind of Work .Most Desired .Bil the Women. 'l'able.

XXIV indicates the type of work most desired by the women

regardless of their present available opportunities. ~hree

'l'AHLlS XXIV

W01~N'S CHOICE OCCUPATIONS

• I
I

. l

Choice Occ~pationa Women Choice Occupations Women

f

Teacher • • • • • • •
9~f~ce • •.• • • • •
Designer•••••••
~~a.i() •• • • • • • •
Art . . . • . . . . •
'QhemiS t •• .. • • • •
Dem"nstrat'ion work. •
D4.~r~~~e •• '

16
7
2
~
1
1
'i
1

Nurse • • • • • • • •
Occupational Therapy.
Radio announcing • •
Social service •••
Scientific research •
Satisf~e d • • • • • •
Unanswered. • • • • •
Total • • .. • • • • •

1
1
1
1
1
3

18
57
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of the thirty-nine women who reported in Table XXIV revealed

that they we re satisfied with their present occupations.

~,lleaching was the most popular vocation wi th a total of six-

teen women desiring it as a profession. Office work was

the choice of seven women who gave that type of work second

place in choice vocations among women. Eighteen women failed

to report on the question of choice vocations.

17. Reasons for Unemp1oYJ;OOnt of 1?Q1h Men and Warren·

Graduates. Table XXV shows reasons for unemp10yrre nt of- the

graduates. ~he most common reasons for unemployment among

TABLE XXV

REASONS FOR UNEu~LOTI~NT

Reasons for Unemployment Men Women '1'ota1

Lack of tr.aining • • · · · • 1) 3 8
Lack of experience. • • · · • 4 3 7
9ccupied wi th home dut ie s • • 0 6 6
Lack of influence • • • • • • 3 0 3
Do not need work • • • · · • 3 0 3
No available jobs • • • • • • 1 0 1
Don't know how to hunt. • · • 1 1 2
Unemployable • • • • · • • • 1 0 1
Other reasons • • • • • · · • 4 9 13
Unanswered • • · • • · · • • 26 35 61

QQt~ sexes w~re lack of training and lack of experience.

Six of the women repor ting ata ted that t:oo y were occupie d
- .

with home duties •. One of the men claimed that there were
A ..',

'---.' ..\.!'

no jobs available'. Three of the men repor ted that the y did
;nc- ~':.~ r~:! ,{' H. I ;'l

not need the work. None of the women gave the reason of no



available jobs, and none of the women ~tated:::that they did

not need the work.1'wenty-six men and thirty-five worne n

failed to respond to this question, probably because the y

36

~'
~ were either in school or already employed.
q
)1

~ 18. Health Record of the Gr&duates. Only nine of
f!
f! the forty-eight men reported that they had been ill enough

to have a doc tor in the last six months. One had required

i .. doctor three times; three had needed .. doctor' s services
r
l twice; and five had called a doctor once each in the last
i
~

six months. 1'welve of the fifty-seven women had required

the services of a doctor in the six months previous to this

survey. One woman had a doctor six times; four women had a

doctor twice. and seven women had the s ervicew of a doc tor

once each in the previous six months. Only four women re ...

ported. physical defects tha t limited their voca tional oppor­

tunities. These defects were eye-Sight, speech, obesity, and

pregnancy. Four men reported physical defects that limited

their vocational opportunities. One man had tuberculosis";

one had a short limb; and two had bad eye-sight. 1'ables

XXVI, XXVII. XXVIII. and XXIX present records of certain

physical examinations of the graduates.

19. Reoreational and Social Life of the Men. 'l'able

XXX Shows the; reoreational clubs of which the men now are

members, and the frequency of their participa tion.



'l'ABLE XXVI

PHYSICAL EX1U~INATION ON VISION

Numbe r of Mon ths since Men Women. 'l'ota1vision Examination

1- 4 19 23 42
5- 9 12 14 26

10-14 5 "7 12
15-19 3 3 6
20-60 2 1 3
None 5 5 10

Unanswered 2 4 6

'l'ABLE XXV I:t

PHYSICAL EXAMINATION ON HEARING

Number of Months since Men Women TotalHearing Examination

1- 4 17 18 35
5- 9 10 9 19

10';'14 4 7 11
15"'19 2 4 6
20-60 3 1 4
None 10 12 22

Unanswered 2 6 8

1'ABLE XXVI I I

PHYSICAL EXJUilINATION OF TEETH

Number of Months aine·e Men Women '1'ota1Dental Examination

1- 4 24 30 54
5~ 9 14 9 23

10-14' 2 3 5
15"'19 1 2 3

l' 20-60 2 3 5
,--' None 3 6 12,

. '" ,Unanswered 2. 4 4~.

, l
!i

~ ,;- ( ;;,

37
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'l'ABIE XXIX

GENERAL PHYSICAL EXA}lINATION

Number of Months since .Men Women. 'llotalGeneral Examination

1- 4 21 21 42
5- 9 12 9 21

10-19 (3 9 15
20-60 1 3 4
~one 6 9 15

Unanswered 2 6 8

~'ABLE .xxx,

SOC IAL CLUBci OF THE MEN

Clubs Men
~requency of ~articipation

Often Occasionally tiarely

Twenty-nine men responded to the question of clubs of

a social and recreational nature of which they were a rrember •

.ff'raternit y

.None
Y. M. C. A.
Church
Areonautics
Athletic
Band
.boy '=icouts
Commerce
D'Arcy
French
K. of C.
MQose
Navy Recreation
Newman
Science
Sycamore
Unanswered

7
4
3
2
I
I
I
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

19

5

2
2
1
1
1
1
1
1
1

1

1
1

2

1
1

1

1

...
t '. ~ I

Seven 'of the twenty-nine men were members of fraternities.
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revealing the largest membership of anyone organization.

b'our of the men claimed that they did not belong to any club,

and nineteen men did not respond to the qm stion.

Eleven of the thirty-five men reporting, stated that

they often just "killed time." Twenty-four claime d that the y
-

did not often "}eill time." a,nd thirteen left the question un-

answered. The ways which the men listed in which they just

"killed time" were as follows: moving pictures. cards, driv-

lng, fraternity hous e, reading j sleeping, walking, billiards,

resting, taverns. and Union building.

20. Recreational and Social Life of the Women. Table

XXXI shows the present recreational and social clubs of the

women and the frequency of their participation. All of the

women responded to the question of social clubs as represented

in TabJ,e XXXI • Sororities were the most popular soc ial or­

ganizations as they were represented by thirty of the fifty-

seven women responding.

In response to the question of how many just "killed

time." seventeen of fifty-five women repo rted tha t the y often

"'killed time." Thirty-e ight of the women claimed that the y

did not often "kill time." Two women failed to respond to

thiS que-stion. ~he women stated that they "killed time" in

the"ifollow1ng manner: Union build ing; drug star es, shows,

l'eadingat.,home. dancing. riding. talking; resting. Commons

'toem; land ~dio;;'



21. Other .l:tecreational Life of the Graduates. 'l'able

XXXII shows the frequency of movie attendance of both men

and women graduates. '1'his table reveals that the most fre-

quent attendance of the m~ies by bo th sexes is four times

pe r month. One of the women gave an outstanding frequency

bf-:e1ghteen times per month. lane of the men and two of the

_bcien merely stated that their attendance was often. ~he

:f'a~():rittftyP~ of movie~ of the· graduates its shown in Table
',"'; f-:~ r' .~:l ,i:. . _':'\',:, l ',.-' ""'.: _', ,',' ,,' -:
XXXIIIwhfch reveals that musical comedy is the choice type



TABLE XXXIII

.h'AVORITE TYPES OF MOVIES

l'ype of Movie Men Women 1'otal

Musical comedy • · • • • • 25 20 45
Several kinds • • • • · • 18 26 44
Historical or classical. • 21 21 42
Come dy of manne rs • • • • 15 12 27
Mystery comedy • • • • · • 13 12 25
News, travel, educat ion. • 14 11 25
Mystery • • • • • . • '/7 4 11
Love story • • • • · • · • 5 1 6
Gangster or G-Man. • · • • 1 0 1
Western • • • • · · · · • 0 0 0
Dislikes all kinds • • · • 0 0 0
Unanswered • • • · • · · • 3 0 3

of movie ,b,y the largest number of gr~duates, this type being

represen~d by forty-five of the graduates; however, the

histori~alor classical type follows by a close second, as

,~ represerited,by forty~t~o of the graduates. 'l'he western type
f l' , '"': -',~~

movie wa's',ncit considered as a choice"type by any of the grad-

uates. Only one of the women considered the love-story type



a.s a. choice type ~ but fi ve men gave this type fir st cho ice.

All of the women responded to the question of choice type

42

! movies, but three of the rmn~'failed to answer this ques tion.
a,

'l'he favori te acto rs and actresses of the graduatesil
:1
;1 are revealed in 'J.'able XXXIV. Spencer 'l'racy and .eette Davis"

l
:1
.i

,I 'l'ABLE XXXIV
I

',I

j FAVORITE ACTORS AND ACTRESSES
t'l
(!

:1 Actor or Actress . Men Women 'l'ot alH
~I

1] Bette Davis • • ·' • • • .. 2 12 141
tJ Spencer 'J.'racv. · 9 4 13~j • • • • •
;1 Ghar1es .!:Soyer. • · • · · • 2 1 3
Ij Mickie ~oonie • 1 2 3I • · • ..
~ ~onald Coleman • · • · · .. 2 1 3

I
Margaret Sullivan. · · • • 0 3 3
James Stewart • • • · · • 3 0 3

t Myrna Loy • . • • • 1 1 2
Glark Gable. • • • · · · • 1 1 2
Cary Grant • .. • · • · · • 1 1 2
Wallace Beery. · • • • • .. 2 0 2
Helen Hayes • · • • • • .. 0 1 1

'l!irrol ]'lynn • • · · · · • 0 1 1
Henry Eonda • · • • · · .. 0 1 1
.Nelson l!iddy • • • · · • • 0 1 1
J'eanette McDonald. · · • .. 0 1 1
Gary Cooper • • · • • · .. 0 1 1
Douglas J!'airbanks, Jr. · .. 0 1 1
Kathern Hepburn • • • · • 0 1 1
Madeline Carrol · • · · • 0 1 1
Irene Dunne • · · • · · • 0 1 1
.Bing Crosby • • · · • • .. 1 0 1
Dianna lJurbin. • • • · . • 1 0 1
JUdy Garland · • • • · · • 1 0 1
lie4dy Lamar • • • • • · .. 1 0 1
Paul Mooney • • • · • • .. 1 0 1

~ .,' W:llJ.,iem ,Powell, •• • • • .. 1 0 1 I'SdwinG. Hobinson. · • • .. 1 0 1,-
u~a;nswered 17 21 38• • • · · • . ..

~'

I

f !",~ \ ';

~

~
:~
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were the first choice movie stars. as revealed by the grad-

uates in this table •. 'I'racy was the fir st cho ice of the men.

and Davis was the first choice of the women.

1'able XXXV shows the favor i te type of radio program

of too graduates. Dance music was chosen by fifty-four of

~l.'ABLE XXX,V

]'AVORITE RADIO PROGliA11S

Radio Program. Men Women 'l'ot a1

Dance music • . · .. . · · 29 25 54
'Dramatic ski ts. · · • 20 17 37
l.~ews . . • • · · 18 15 33
Opera tic and I::iymphony · · 12 10 22
b.iduc at iona1 • . . . . 13 8 21
Unanswered • . · . . · • 8 4 12

the graduates as the favorite type radio program. as revealed

in'I'ab1e XXXV. 'l'his puts dance music in first place in

choice pro grams. Dramatic skits followe dins econd place as

represented by thirty~seven of the graduates. News proved

to be third choice wi th a total of thirty-three tallies of

the graduates. Educational pr ograms were the least popular

according to the choice of both sexes. Eight 0 f the men

and four of the women failed to respond to the- question.

In answ~r to the question of their favorite particular

progr~m. most of the g~aduates favored programs featuring

comedy, df¥la~ ~u~ic;. and news. Such programs as Jack Benny.

Bob HOpe, Lucky Strike, Kay Kyser, Lowell Thomas, Fibber
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McGee, Peter Grant. and Club Matinee were among the most

popular among the graduates.

1lhe graduates were asked to list also the magazines

which they had read in the past month. ~able XXXVI reveals

this data.

TABLE XXXVI

1JAGA~Il'f'.t!.:S READ BY THE GRADUATES

Magazines Head in tm
Past Month Men Wome n Tot al

Life .... . . . . . . . . . . 16
Readers Diges t. • • • • . •• 14
American • • • • • • • • • • • • 13
Colliers •••• • • • • • • • • 16
~'ime •• • • • • • • • • • • • • 13
Saturday Evening Post • • • • • • 14
Good Housekeeping • • • • • • •• 1
Cosmopoli tan • • • • • • • • • • 8
Libe~ty • • • • • • • • • • • • • 9
Ladies Home Journal • • • 0
Look • • • . • • • • . . . • 6
McCa11s • • • • • • • • • • • • • 3
Esquire • • • • • • • • • • • •• 8
Madamoisel1e ••••••••••• 0
Vogue • • • • • • • • • ••• 0
Womans Home Companion • • • • • • 0
American Home • • • • • • . • • • 0
News Week • • • • • • • • • '. 6
Harpe rs • • • • • • • • • • • • • 2
Atlantic Monthly. • • • • • • • • 2
Fortune • • • • • • • • • • • • • 3
New Repub1ic... • • • • • • • • • 0
Red Book • • • •• • • • •• 1
The Nation. • • • • • • • • • •• 0
Better Homee and Gardens. • • •• 0
Boys Life • • • • • • • • • • • • 2

!.:'. Business. Educational World. .• • • 0
daronet·. • • • • • • • • • • •• 0

~; RW"ge-da';· ~::. ,,: ~'-i ., • '. • • • • • • • • • 0
Mining • • • • • • • • • • • • • 2

20
21
16
12
14

7
17

9
8

16
10
11

4
11
11
11

9
3
5
2
1

.4
3
4
3
o
2
2
2
o

36
35
29
28
27
21
18
17
17
16
16
14
12
11
11
11

9
9
7
4
4
4
4
4
3
2
2
2
2
2



According to the data revealed in 'l'able .xxxvI, Life

and Colliers are the most widely read magazines among men.

These magazines were chosen by sixteen men, while Headers

Dtmt and the Saturc1ay bening Post· olosely followed as



46

the choice of fourteen of the men graduates.

1'he Readers Digest was first choice among the women

with twenty-one of their group making the choice. Life was

read by twenty women, making it a close second choice of

their sex. ~he total of both sexes revealed that Life was

most widely read as represented b~ thirty-six graduates.

11hirty"'five of the graduates chose the Headers Digest, which

made tha t magazine second choice 0 f all the graduates. 'I'he

American, Colliers, Time, and SatUrday Evening Post were the

next highes t selections by' both sexes.

'l'able XXXVII shows the newspape rs read regularly by

the graduates. Cons ide ring the fact that the majorit y of

'l'ABLE XXXVI t

NEWSPAPERS l~AD REGULARLY

Newspapers Head Regularly Iv'len Women 1'otal

Terre Haute 1'ribune • • • • • 24 43 67
1'erre Haute Star • • · · • · • 19 28 47
Indianapolis News. · • · • · • 8 12 20
Chicago 1'ribune • · • · • • • 5 12 17
Indianapolis Star. · · • . · • 4 4 8
Chioago Daily 'l'imes. 1 4 5
Indianapolis Times • • • • • • 1 2 3
New York ~imes' • · · • · • 1 2 3
Chicago Herald and Examine r • • 1 0 1
Washington Star • · · • 1 0 1
CincinnatiEnqui:rer • • • · • 1 0 1
Cinoinnati Times Star. · • • • 1 0 1.

the', graduates still live in the vicihi ty of 'l'erre Haute. it

tt$'" not;8ur:p~lBing that tb9 greater per cent of the m read the
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Terre tlaute papers. Indianapolis and Chicago, being the

largest cities near'l'erre Haute, also contribute a large

per cent of the daily papers to the graduates residing in

Terre Haute. Other papers were listed in addition to those

shown in Table XXXVII. but these only reveal the same fact

as above t that the graduates read the ir home town papers

more frequently than other newspapers. ~able XXXVIII shows

the newspapers which are read freque n tly.

~l'ABLE .xxxVI I-I

NEWSPAPERS READ FREQUENTLY

Newspapers Read 1!'requently Men Women 1'otal

Chicago 'l'ribune • · • • · • 6 9 15
.New York Times · • · • 6 7 13
Indianapolis Hews • • · · • 0 6 6
Terre Haute 'l'ribune • · · • 21 1 3
~'erre Haute Star • · · · • 1 2 3
Chicago American • · • • • 1 1 2
Indianapolis Star • · • · • 0 2 2
st. Louis Democrat. • • · • 1 0 1
st. Louis Eost • · • • · • 0 1 1
Ehiladelphia Enquirer • • • 1 0 1
};vansville Courier · • · • 1 0 1
Columbus :::star • • • • · • • 1 0 1
Chicago 1'imes • · • · · · • 1 0 1
Detroit .News · · • • · • · 0 1 1
Detroi t. 1'imes • • • • • · • 0 1 1
Pi ttsbur g Eress • • · • 0 1 1

The data, in ~rable XXXVIII reveal that the graduates

frequently.read the newspapers from our two largest cities,

namell. Chicago and .New· York. 1'he s'ignifican t fact about

the..d&ta·conae-rning newspapers is that the graduates do read
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the newspapers. Without exception, the graduates responded

that they read one or more newspapers regularly.

In order to ascertain the extent of reading done by

the graduates since graduation from high school, they were

asked to list the books which they had read in' full or in

part during the month preceding this survey. ~able AXXIX

shows the books which were read. by the men in the past month.

TABLE XXXIX

BOOKS BEAn BY THE MEN IN THE PAST MON1'H

Ti tIe of Book Author :Men

For Whom the Bells Toll Hemingway 2
How Gree n Was My Valley Llewellyn 2
Gra.pes .af Wrath • • · • Steinbeck 1
Black Sombrero. • · · • .J!..icDonald 1
Wyoming • . · · · · · • .kaine 1
~ro Ride the River • · • Raine 1
The Valiant • · • • • • Re.ine 1
Short Stor ie s • • • • • London 1

-As I See Him • • · • • 1
SeIf Made Man • • • • • I
The Four Million. • · • O. Henry 1
Up from Slave ry • • • • Washington 1
Evolution • • • • · • • Greenburg 1
Story of Mankind. • · • Vanloon 1
Limitat ions of Science. Sullivan 1
Napoleon Bonaparte • • LudWig 1

Table XL shows the books read by the women duri~g the

~ast month. Forty-five of the fifty-seven women responded to

the question of books read during the month preceding this

survey. The type of books read by both the men and. women
i: :ff
graduates represent for the most part the best fiction
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TABLE XL

BOOKS READ BY THE WOMEN IN TEE PAST MONTH

1'i tIe of Book Author Women
[I For Iff-hom the Bells 1'011. • • .liemingway 6

~ Out of the Night • • • · • • Valtin 4
You Can't Go Home Again. • • Wolf 1

'!
Kitty b'oyle • · • • · · · • lVlO r1ey 1
And New Stars .Burned • • · • jjaldwin 1

[j
Reaching for the Stars • · • WaIn 1
North to the Orient · · • • Morrow 1

!I
Evangeline • • • · · • · · • Longfellow I
Kather ine of Russia. · · · • Kans I

I Tree of Liberty • • • · • · . Page It
f II-loment iil Peking • · · · · • :iantang I
t
t The Patriot • • • • .. · · • jjuck I

~
'l'he Rains Came • • · • · · • Bromfield 1
Whispe ring Cup • • • · · · • Seely 1

1''' I've Been to London. Bailey II' • · · •
'l'hree Pretty Girls • · • · • Hurst I
Gypsey Gypsey • • · • · · • \.7oaden 1
Europe in the Spring • · · • Hooth I
Soaring Wings • • · · · · .. Rutman I
Kings Row • • • • · . • · • Belleman I
Roving Commissions · • · · • Churchill I
Forgive Us Our l'respasses. • Dangles I
Rehearsal for Love • • • · • Baldwin I
Gone with the Wind • • · • • Mitchell I

available. l'he library was the- chief source from which most

of the· _hooks came; however others were purchased, rented, or

borrowed from friends.

,In order to determine -further interests of the grad­

uates pertaining to their. leisure time, they were asked to

list their hobbies. ~able XLI s~ows a list of the hobbies

Of the men graduates. 'fhiS' tabls' shows a list of thirty­

ellght.hobbiea enjoyed by the men (graduates. bowling and

rf;;:;:"~" .,~. ,}(: i.
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TABLE XLI

HOBBIES OF TEE MEN

Hobbies Men· Hobbies ivien

Bowling • · · • • • 6 iVIachine. shops • • • I
Collecting. · • • • 6 Making things • • • I
l!'ishing • • • • 4 Mathematics · • · • I
SWimming. · · · • • 4 Model" T. . • · · • I
'rennis • • · · • • 4 Motorcycles • • • • I
Golf • · · · · • • 3 MUSic • • • • · • • I
lHlliards • · • 2 Pinochle. • • · • • I
Car1dng • • • • · • 2 photography • • · • I
Dancing • • • · • • 2 Reading • • • • • • I
Drawing • • • • • • 2 Ri.fle marksmanship. I
Driving a car • • • 2 Sailing a boat · • I
Rad~o . · • · • · • 2, Science · • · • • • I
All sports. • • • • 1 Scrap book. • · · • 1
Astronomy • · • · • 1 Shooting • · • • • 1
Chemistry • · • • • 1 '.J!rotline fishing. • 1
Dramatics • • • • · 1 'l'ravel1ng · • · · • 1
.I!'lying · • . • • • I Wrestling • · · · • I
Handicraft. · • • • 1 Writ ing • · • • • • 1
Hunting • • . · • • 1
Horseback riding. • 1 Unanswe re d • • • • • 11

collecting were the hobbies listed as being enjoyed by the

greatclst number of me-n. each hobby receivingsix tallies.

Fishing, swimming, and tennis were second choice. each re­

ceiving four tallies. ~leven men did not report any hobbies.

~he hobbies enjoyed by the women graduates are listed

in Table nIl. Reading was the' most popular hobby among the

Women. Twenty-two women enjoyed reading as a hobby, while

the 'next popular hobby was sewing. Swimming, music, da~cing;

collecting, and horseback riding were also highly rated

hObbies among the women graduates. Four women failed to

f respond to the question concerning hobbies.



I

I

51

1'ABLE XLII

HOBE IES OF THE WOMEN

Hobbies Women Hobbies Women

Reading • • · • · · • 22 Basketball • • · 1
Sewing • • • · • 10 .Bicycling · • · • • • 1
Collecting. • · · • • 8 Bridge • • · • · • • 1
SWimming • • · · • • 8 Cooking • • · · · · • 1
Music • • · · · • · • 7 Crossword puzzles • • 1
Dancing • · · • • 6 Decorating • · · • • 1
~.I.'ennis • · • · · · • 6 ~mbroider ing. • · • • 1
Horseback riding. • • 5 .J!'lying • • • • • · • 1
Scrap-book · · • 4 Handwork. • · · · · • 1
BOWling • • • · · · • 3 Knj.tting. · · · · · • 1
Designing • · · · • • 3 Letter-wri tinge · · • 1
Dramatics • • • · • • 3 Movies • • · • • • • 1
Golf . • • · • • • • 3 .Nee dle- craft · • · · • 1
Attending shows • • • 2 .t>ainting • · • · · • 1
Carving · • · • • · • 2 .t>hotography • • · • • 1
Drawing · · · · • • • 2 Singing • · · · · • • 1
Driving • · • • • • • 2 Skating • · · · • . • 1
Hiking • • · • • · .. 2 'l'ravel • • • · · • • 1
::>ail boating. • • • • 2 Writing · · · · · • • 1
Athletics • • • • · • 1 Unanswered. . • · • • 4

J;n addition to the other forms of recreational and

soc:ial life. the graduates were asked to list their farthest

places of travel. 'fable XLIII revealS data on the far the at

places of travel of the men gradua tes.

It ia remarkable to note the broad expanse of travel

ofthe' men graduates. One man had visited Africa; two had

beep to~uropej and eight had visited Canada. One man had

Tisi,ted,.Mexie.o; eight had been to New xork: one had been to

W"EI~lngton. D. C. Only ,three men had not been out of Indiana •

. J#tport" were made by'forty .men on the queat,ion of travel.

\) :t'



.~

52

1'ABLE XL I I I

FARTHEST PLACES OF TRAVEL OF THE MEN

Place of 1'ravel Men Place of 1'raveJ. Men

Canada • · · · · • 8 Kansas • · · · · • I
l~ew York. · · • 8 Maryland. · • · . • I
Kentucky. · · 5 Mexico • · · · I
California. · · · • 4 Mis so ur i • · · · · • I
Illinois · · · · • 4 :Nebraska. · I
Indjana • • • · · • 3 Ohio . · • · · · • I
Michigan. · · • 3 J:Jennsylvania. • • • I
l!:urope • • · • 2 'J:ennes se e · · · I
l!'lorida • · · · · • 2 South Carolina. · • I
Washington. · · . • 2 Washington t D. C. • I
Africa · · · • I Wisconsin • · · · • I
Delaware. · • · · • I, Unanswe red. · · · • 8

Eighteen states and the District of Culumbia were represented

by this table. Only eight men failed to report on this ques-

tion.

Table XLIV shows the places of travel of the women '

graduat~s. Only five women failed to report on the question

of farthest place of travel. ~he greatest number of women

had visited .New York, as represented by thirteen of their

number. Ten had visited California, making that state second

high as to number of gra~uates having been there. Seven

women had be en to Canada, and f our' had vis i te d Mexico, the

only two places outside of the united States. Although none

of the: women had' been to ~urope or Afric:a, as was true of the

men, Yet their travel, was very extensive. Twenty-four states
." . '.

were represen.tedbythewomen1s travels, as well as the- District
', ; '" ,
, , ...

of OO;~~~~'l
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TABLE XLIV

FARTHEST PLACES OF TRAVEL OF THE WOMEN

Place of Travel Women Place of Trmrel Women

rl l';ew York • • • • 13 VVisconsin · · • · · • 3
II California. • • · • • 10 Georgia: · • • · · · • 2

! Illinois • · · • 9 Pennsylvania. · • 2
Canada · · · · · · • 7 Virginia · · · • 2

ti Michigan. • · · · · • 5 Arizona • · · • • I
Missour i. · • · · · • 5 Arkansas. • · • · · • 1
Washington, D. G. • • 5 Iowa · • · · · · 1
Florida · • · • · • • 4 Kansas. · • · • · · • I
Kentucky. · · · · · • 4 IlIa ine · • · • 1
Mexico • · • • 4 Maryland. • • • • · • 1
Ohio · · · • 4 North Carolina. • · • 1
Tennessee • · · • 4 Texas · · • · · · · • 1
Colorado • · . • 3 Utah • • · · · . • . 1
Indiana · · • • · · · 3 Unanswered. • • · • • 5

22. Personal Desires ~ Opinions. The graduates

were asked to check a list of personal problems to show

which ones were caus ing them the most trouble at that time.

Tabla ~V shows how the graduates checked their most per­

plexing problems.

TABLE XLV

PERSONAL PRO.Br..ElvIS OF TEE GRAnUA TES

Personal Problems Men Women Total
: ~, :Eduo.ation • .; • • • • • · · >. 17 20 37

Making mora money. • • • · • · 23 13 36
. , ,'.Getting a job • • • • • • • • 6 9 15

SociaJ. popularity. • • • • • • 2 8 10
>L Qthe2r,', .' .~ , • { .. • • • • · · · • 1 7 8

Relations with oppoai te sex. • 2 5 7
Re1'1gious" diffioulties • • • • 3 3 6

, ,Family ,l"e1a tionehipa • • • · • 0 3 3
, .. f

'>'M'ai'i tal' tela tidnahips.,· 1 0 1'.~l ,I_ e • • •Unanswered • • • • · • • • • • 16 18 34
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No doubt one of the most important parts of the ques-

tionnaire is that concerning the personal problems which are

shown in Table XLV. The men considered making more money

their greatest personal need. Education rated second high-

est as represented by seventeen of the men. ~one of the men
-

considered family relationships a personal problem, and only

1 one gave marital relationships as a problem. Some of. the

H other problems, not listed in the table, which were given by
;1
11 the men were as follows: difficuI'ty in remembering names,

I interference of the military training. father unemployed,

~. physical ability to work part time and remain in school, and

financial ability to finish educa.tion. Sixteen of the men

failed to report.

In Table XLV, the wo~en place education highest as

represented by twenty of the ir sex. ulaking more money was

the next greatest problem, as listed by thirteen of the women.

Other problems of significance were getting a job, social

popularity, relations with the opposite sex, and religious

difficulties. Other personal problems listed by the women

but not found in the table are: health. planning the future.

getting married, helping a sister, and finances to help finish

eduoation. ~ighteen women failed to respond to the question

on personal problems.

In considering the graduates as a Whole, thirty-seven

of them said that education was their greatest personal
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problem, While thirty-six stated that they needed to make

more money. A total of thirty-four of the graduates failed

to report on the question of personal problems.

,-

~

1

~,

~,,



CHAP1:ER III

SUIvilMRY AND COI~CLUSION

1. l7eneral Statement. 1'he treatment of the data,

as given in Chapter 11, has been organized in such a manner

as to include a detailed interpretatfonof the findings in

each item of the questionnaire. 'l'herefore, a detailed in-

terpretation of the findings again in this chapter is un-

necessary as it would be a re~ tit-ion of the material accom-

panyingthe tables in Chapter II. In consideration of this

fact, only the major features of this study will be treated

in the following summary.

2. Home Life of the Graduates. ~he fact that this

study extended over a period of only five years, which rep­

resents the life of the ~ew Laboratory School, explains

why most of the graduates were residing in their parental

homes. Several graduates who ware not actually residing with

their parents were still under the jurisdiction of their

parents and were trying to finish their college or advanced

training in preparation for their vocational life. Although

the data received from the graduates a once rning their economic

s.~~tu,sare interesting, they can not be considered too Sig­

n.i:fi~antt except to the extent that they reveal the fact

~4at- the graduates, were representat.i ve of. the ave rage youth
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that the major ity of them realized the importance of ad-

,'j

3. Educational Status of the Graduates. The data

concerning the educational status of the graduates revealed

the proper vocation.

It would be unfair, therefore, to pass judgment on the

future prospects of the graduates, using their present status
-

as of important significance, because most of the ir present

employments are only temporary stepping stones to further

their education, and most of them have not yet entered what

might be considered a life vocation.

who have finished high school and are attempting to adjust

theme elves to future nee ds in respe ct to training and seeking

57

by placing their vocational subjects second to English instead

vocation.

In regard to the value of their high-school subjects,

as rated by the graduates, it was found that English, math­

ematics, and Bcience rated highest with the men. Even in

vocational value , the men gave the same s,ubjects the high­

est rating, although the women varied from the above choice

vanced education. Although some of the graduates were forced

to withdraw from college because of finances and other

temporarY reasons, most of them who had not graduated ex­

pected to overcome these temporary handicaps and finish their

college or advanced training before entering a permanent

"

;j
~-j

,I

[]
{J

tl
!
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ot mathematics:and science. "l'he women rated social studies

third as to general value with English first and home

economics second.

Most of the graduates stated that their present edu­

cation had proved a great help in earning a living. ~ive

-
of the men and two of the women considered their education

of only slight· help in earning a living. Three of the men

and four of the women refused to pass opinions as to the

value of their education.

The graduates were asked to give their opinions as to

help Which should have been given them in high school but

had not been given. Various op.inions were stated by both

sexes, but in most case s tm things Which they des ired had

been offered in the high-school curriculwn but the importance

of these offerings was not realized until after graduation.
. . .

Vocational guidance was the most .common need of the gradua tes,
.. .

according to their opinions, although vocational guidance

has been a serious part of the pr.ogram of the Laboratory

School since its be.ginning. Othe.r .needs of the graduates

pertained to their social life and. may be considered impor­

tan t as a re suI t of this study.

In answer to the question of their desire for more

~ education of a general character, thirty-three of the men

and thirty·f1.ve·,,~;f.~El w.~me.n stated that the y had such a need •

. 1 Bll~ine.ss educatiopwas the mos,t common need as expressed by

f
~,
J
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the graduates; however science, cultural fields, and social

education were important fields as indicated by the grad'"

uates.

Finances was the most common economic condition up'"

setting the educational plans of the graduates however;

most of the gradllates cIa imed tha t the y had defini te plans

for further education.

4. Employment of the \.7raduates. Very little sig­

nificance can be attached to the data relating to the em-

ployments of the graduates in respect to their life work.

Most of the jobs which they are hoI ding at the time of this

study are merely stepping stones to further their education,

such as part-time jobs and summer employment. Only a few

of the better jobs are representative of life vocations of

the gra~uates. Very few of the graduates indicated oppor­

tunities for advancement in the jobs which they were hold­

ing at the time 0 f this survey.

_In response to the question of choice occupations re­

gardless of present employment, thirty-one men and thirty­

six women gave excellent choices, which showed that the

'majori ty of both sexes had made a defini 'he decis ion concern'"

ing their life work in case the opportunity afforded.

~__-= tlecord £! the Graduates. The health record

I of the graduates, according to the data received from the

J,
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graduates. ~he only exception to the entire list of maga­

zines as being of the very highest type is too Detective

magazine which was listed by only one graduate, although

this cannot be considered objectional. ~he newspapers most

widely read by the grad.ua tes were the home -town newspapers

in the cities where the y now re side.

In order further to estimate tr..e quality of litera-

ture selected. by the gra.duates, they were asked to list the

books which they had read during the past month. Almost

Without exception, the quaJ.ity of books lis ted are approved

by all good libraries.

lV1.any of tbe hobbies enjoyed by the graduates were of'

a.n educational nature, and none of those listed by either

sex could be considered undesiragle.

'rhe travel, as represented by the graduates, included

most of the states, the District of Columbia, Mexico, ~urope,

and Africa. Only three men and three women graduates had

not been out of Indiana. Most of the graduates had visited

several states.

7. Personal .Problems of the G-raduates. ~ducation

cmd m~king more money were the personal problems as stated

by the greatest number of graduates. Very little information

was given on this question which could be of significance in

this stUdy; however the pe rsonal problems given c oul.d ha.ve
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but very little reflection on their high-school training.

8. Conclusion. ~'he home status of youth during their

high-s chool caree r canno t be change d to any grea t extent by

the school. 1'he economic status of our boys and girls cannot

be improved by the administration an~ teachers of our schools

while they are receiving their training. J:lhysical health of

our pupils can be protected while in school, but many limita­

tions arise in aiding those with physical handicaps. No

positive assurance can be given that our gra.duates will choose

the best social clubs, attend the best type mO"lries, choose

the best radio progTams. read the best books, or select the

best hobbies, but none of these things have been suggested

by the graduates as an obligation of the school. '1'he obliga-

tion of the school lies in se tting up a well-rounded program

of curr~culum and ~xtra-curricu1ar activities in accord with

the changing wo rId to mee t the nee ds of our youth, to maintain

a program of vocational guidance to aid them in selecting

their I_ife vocations, and constantly to put forth our best

efforts towards gi "Iring them the best social training in order

that the y may best apply themselves to the vocation Which

they pursue.

. .
r;.
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COpy OF LETTER SENT TO GRADUATES

~he Laboratory School
Indiana Stu te ~'eachers College

~erre .Haute. india'na

Office of the Principal

March 17. 1941

l Dear Graduate:

11 The Labora to ry School is making a follow-up study of.I all its graduates sines the new scheel started in 1935.

t 'l'he enclosed questionnaire calls for inform tion which
your school needs in order to improve the program of in­
struction and thus fit its graduates to better meet their
problems after graduation.

Your cooperation will be appreciated. We ha'\?e not
heard from many of our former students since they graduated.
With the completion of this study we hope to get a mailing
list with present addresses of all our graduates •

.Bulletins and other articles of interest telling of
the act~vities of the school will be sent to all Who answer
our questionnaire.

May we have the questionnaire returned on or before
April 1. 1941.

The Labora tory ::>chool extends best wishes for your
continued success and happiness.

Ver y truly yours.

01 is Ii. Jamis on
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'~UESTlONHAlRE

(street Address)

J Given name)
Name ---,..-.::---:------,r-----

(Last name)

(City or town)

Cens u.s and £resen t Sta tus

Address

LABORATOR:l SCHOOL
Follow-up ~tudy of .tiigh School l7radua tes

~rom Erincipal1s Office

Age at last birthday Date of birth
( a) Living in parenta~l...."..h-o-m-e- (b) In w"":"i'":f:-"e-::'r-s---
(husband~) parental home (c) Own home
(d) Elsewhere
(a) Now employed : Full time Part tirre
(b) In school or college: Full time

Part time
( c) Ne i the r a t-s-ch::O--ool no r at work:
(d) Housewi fe

Family and Economic Situation

A. 1. Father's occupation
Place ----...:..-----------

2. Mother's occupation
Place ---------------

B. If married: ( da te )
1. Members of family are: Husband wife

No. of children _
2. (a) Your wife or husband works for

. . money: Yes No
(b) His or her occupation _

'Place
s. ta.}· Do .you-a-n"'='d'""/-o-r-':'"'h-u-s':'"'b-a-n"'='d"""(-w"':"if-'::--e'T)-r-e-ce~i 't-'e--a1":'"'d::--":'"in-

alipporto f family? Yes No
('0): ; From what source ---

'(cJ, IilWha t form. 8.S money board _....".._
"'lodging direct relief work relief

;( ar ,-;Further explanation ------------
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Heas ons for
Leaving !-;1'

Date LeftDate EnteredCourseName of
School

Check Next ~ext
SUbject if Gres testGrea testLeastGreatestGreatestLea.st

Taken GENERAL VALUE vOCAT rOHAL VALUE

G. If unmarried:
1. (a) If living at home, composition of group:

Father Mother brothers sisters
othe rs (speci fy)

~(~b~)--Chief usual breadwinner employed
r~gularly Irregularly (c).Familyon
relief Work relief (d) Further explana-
tion .

2. (a) Do you receive support in whole in part
from parents othe,;rs (specify)

Yes No (b) In mat form, as money -----Board lodging other ways
(c) Further explanation

:3 • ( a) Do yo u co ntr ib ute t o--:::f~a-m-'i':;"l-y---::s--u-p-p-o-r-':t":::?-"'"Y""'e""s---

No Form of support (b) Money Pay
for board, lodging Gi va work 0 ther.
he lp _.~"...- -=-_-,..-:--- _

(c) Further explanation -------------

ShOp c.ourses

Art an ,Milsic'

Educational History

1. School or college attended since leaving high school:

Romeec.onom1os

Fo reign language

Scienoe

English

I,

'II

I
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Do you feel that your education has helped or will help
you to earn a liv ing? (a) Little help (b) Fa.ir
amo-gnt of help (c) Considerable help (d)
Great help Oe) No opinion Comment:

What .help could high school have given you which it
did no t provide?

Would you like to haven:t0re e duca tion of a gener al
character? Yes No What in particular?

Have your educational plans been upset by economic
condi tions? Yes No Comment:

8.

Have you any defini te plans now for further e du:: at ion?
Yes No What?
(a) In high school what were your chief extra-curricular
acti vit ie s7 -----,------------------
(b) What is yourpr es ent opinion 0 f the ir value? ---

Work Expe rie nce

Date ~art Full Heasons for
.Left PositionTime Time Leaving

Firmrs Name Date
or Govft Address begun
Project

1. Employment Record:

2._ (a) Approximate hours per week in present lor last)
p<>.si tion (b) Approximate wages per week in same

~.~.1to what extent does your presentjob offer opportuni t-'i-e":""'s-
for future advancement,?
( a)· Dead-en·d • • • • • • • • • •
(b) Offers limited opportunity••
(c) Offers great opportunity ••
( d) Don I t know • • • • • • • • ..
Regardless of available opportunities. what kind of work
would you like most to do? _

6. If unemployed. give reasons:
CafNoavailablejobs ••. • • • •
( b) Lack of training • • • • • •
( c) . Lack of .experienee. • • • ••
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(d) Occupied with home' duties • • •
( e) Lack of influence • • • • • • •
l f) Don I t know how to hunt. • • • •
( g) Unemployabl e •• • • • • • • •
(h) Other reasons • • • •• ••
(i) po not need work (why)

(j) What was your vocational preference when you left
school

(k) What is--:"i-:'t-n-o-w-------------------

Health

1. How many times in last six months have you been ill enough
to have a doctor?

2. How long (in months) since you have had any of the fol~
lowing examinations: vision' nearing
Dental ~eneral Medical

3. (a)- Any physical defects that limit vocational opportunity
or social partie ipation ( b) What--,...are they _

Recreational and ::>ocial .Life

1. la) Name any clubs or societies of a social or recreational
Nature of which you were a member while in high school

lb). l~ame any clubs or societies ofa social or recreational
na ture of which you are now a membe r:

l!'requency of .J:'articipe. tion

No2 • (a) Do·you often just "kill time"? Yes
Ib) How and wm re?

3. (a) How often per month do you go to movies? (b)
Favorite type of picture: Mystery 'Western,--:::~_

Gangster or G-Man Love story Comedy of manners
____~ Mystery comedy Musical comedy Historical
or classical News. travel,education Likes
several kinds Dislikes all kinds (c) Favorite
actor or actress

~. ,
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From What Source ObtainedAuthor and Ti tIe

6. Newspapers read regularly?

4. (a) Fa~orite type of radio program: Educational
News reports and comments Operatic and syqj.phony
programs Dance music Dramatic skits
Othe r
( b) Yo-ur--::f:-a-v-o-r-;i""'l"t-e-p-a-r'""'lt:-i:-c-ul~a-:r~p-:r~o:-g:-r:---am----------'---

5. What ~agaz ine s have you read duting the past month?

Personal Desires and Opinions

Fre quent ly =-- -::-~-':':"'"':"~--_:__---;-~--;-~~
7. What books ha~e you read in full or in part during the

past month?

8. Noone your chief hobbies:

9. Travel {farthest places yo~ have visitedO

1. What are your most perplexing personal problems at the.
pres en t time?
(aL Getting a job • • • •• ••
( b) Making more mone y • • • • • •
( c) Social populari ty • • • • ••
(d) Religious difficul ties. • ••
( e) Relations wi th oppos i te sex •
(f) Mar it al rela tionships • • • •
(g) Family rela tionships • • ••
(h) Educat ion • • • • • • • • • •
t i) Othe r • • • • • • •• ••
Explain:
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